

PROCES VERBAL

Încheiat astăzi, la data de 28. 09. 2021, cu ocazia ședinței ordinare al Consiliului Local Dealu, convocată prin Dispoziția nr.200. din 22.septembrie 2021, al primarului comunei.

Sunt prezenți un număr de 13 . consilieri, Dl.Primar Bálint Elemér Imre, secretar Pál Margit, Dl.Kovács Árpád - administrator public. A sosit cu întârziere Dl.Pal Akos, în cursuldezbaterii primului punct de pe ordinea de zi.

Dl. Consilier Pál Vilmos - președintele ședinței, deschide lucrările ședinței, citește proiectul de ordine de zi potrivit dispoziției nr. 200. din 22.septembrie 2021, al primarului comunei și cere propuneri.

Din partea consilierilor nu au fost făcute propuneri referitoare la modificarea ordinii de zi.

Președintele ședinței supune la vot ordinea de zi propusă prin dispoziție,

Consilierii votează prin vot deschis, cu 12 voturi pentru, aprobând ordinea de zi a ședinței de astăzi, la ședință fiind prezenți 12. consilieri.

1. La primul punct, președintele ședinței supune la vot procesul verbal al ședinței din 29. iulie 2021, al Consiliului Local Dealu.

Consilierii votează prin votul deschis, în unanimitate pentru, și aprobă cu 12 voturi pentru conținutul procesului verbal, fără să facă mențiuni sau adăugiri.

2. La următorul punct președintele ședinței dă cuvântul dl.lui primar pentru prezentarea **documentului nr. 35547/13.09.2021** a Camerei de Conturi, privind prelungirea termenului pentru realizarea măsurii dispuse prin pct I.1 a Deciziei nr. 54/2020 din 24.12.2020.

Dl.primar informează despre obligațiile noastre de a prezenta în fața consiliului, documentele emise de Camera de Conturi, în scopul asigurării urmăririi și ducerii la îndeplinire. Încunoștiințează pe cei prezenți cu privire la solicitarea noastră înaintată camerei de Conturi, referitor la prelungirea termenului de incasare, - adresa noastră nr. 3466 din 2021 și Situația incasărilor din debite restante aferente perioadei 31.12.2014 - 27.11.2020, - la data de 17.08.2021 , și informează despre măsurile și rezultatele obținute la data de 17.08.2021, cu privire la incasarea restanțelor, prevăzute în Decizie, astfel:

- din totalul de sume restante de la data controlului, la data solicitării prelungirii termenului -respectiv data de 17.08.2021, au fost incasate 7.422 lei, iar incasarea sumei de 14.677 lei rămasă , a primit un nou termen , **prin Decizia nr. 54/2020/1 din 13.09.2021 a Camerei de Conturi Harghita**, de prelungire a termenului pentru realizarea măsurilor dispuse prin Decizia nr. 54 din 24.12.2020, în care la ultimul alineat se află precizat că " există riscul rezonabil de neincasare a prejudiciului constat datorită pierderii dreptului material la acțiune neexercitat, în mod legal, în termenul de prescripție."

-Dl.primar mai precizează că existența restanțelor se datorează migrării contribuabililor restanțieri în afara țării, ori apartenenței acestor categorii de persoane de "alte etnii", care din diferite motive în tot parcursul anilor nu sunt de găsit la domiciliul lor stabil, însă *procesele verbale de amendă întocmite pe numele lor sunt transmise la primărie*, și sumele datorate se debitează și se acumulează.

Urmărirea și incasarea acestor restanțe este aproape imposibil ,persoanele nu sunt găsite la domiciliu, iar incasarea rămâne ca sarcină permanentă și primordială pentru personalul din compartimentul de impozite -taxe din cadrul primăriei, cu orice risc.

Președintele ședinței solicită consilierilor, să-se exprime cu privire la materialele prezentate.

Din partea consilierilor *nu au fost exprimate* opinii, păreri față de cele prezentate.

Dl.primar mai informează despre obligațiile noastre de a prezenta în fața consiliului, documentele emise de Camera de Conturi, în scopul asigurării urmăririi și ducerii la îndeplinire.

Din aceste motive consiliul **ia act de cele prezentate**,

3. La următorul punct dl. primar prezintă Proiectul de hotărâre și REFERATUL compartimentului financiar nr.3749 din 28.09.2021, din cadrul aparatului propriu al primăriei, privind rectificarea bugetului local pe anul 2021, împreună cu:

-**Decizia nr. 12 din 16.09.2021** a Șefului Administrației Județene a Finanțelor Publice Harghita, privind aprobarea repartizării pe UAT-uri din județul Harghita a sumelor defalcate din TVA, pentru echilibrarea bugetelor locale pe anul 2021, a cotei defalcate din impozit pe venit pentru echilibrarea bugetelor locale pe anul 2021, a sumelor alocate din impozitul pe venit de 63 % pe anul 2021, și a sumelor pentru acordarea sporului alimentar pentru 150 unități de învățământ preuniversitar de stat potrivit OUG nr. 91/2021, și **Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 97 din 2021** cu privire la rectificarea bugetului de stat pe anul 2021,

-**Hotărârea nr.16 din 20. Februarie 2020** privind participarea Comunei Dealu, în calitate de partener, în Programul "Dezvoltare locală, reducerea sărăciei și creșterea incluziunii romilor", Apelul nr.4 "Dezvoltare locală" finanțat prin Granturile SEE și Norvegiene 2014-2021 și **Acordul de parteneriat nr. 92.1111/21.02.2020** înregistrat la UAT Dealu sub nr. 6152 din 21.02.2020 încheiat cu Asociația Caritas - Asistență Socială Filiala Organizației Caritas Alba Iulia

- **Propunerea Școlii Generale Petőfi Sándor Dealu**, cu nr.1136 din 21.09.2021 privind virările de credite, Proiectul de hotărâre, are Avizul favorabil al Comisiei de specialitate din domeniul: Economico - financiar, - buget, finanțe și administrarea domeniului public și privat al comunei, din domeniul Agricultură, Protecția mediului și turism, amenajarea teritoriului și urbanism, și din domeniul Activități social - culturale, - relații cu unități de învățământ, sănătate, culte, tineret și sport, protecție socială, protecție copii, juridică, muncă și de disciplină.

Dl. primar mai precizează că sumele cu care se rectifică bugetul local sunt folosite astfel:

- 50 mii lei la proiectul - Construire trotuar în satul Sâncrai,

- 193 mii lei - propus la cheltuieli curente se vor folosi la: - achiziționarea de 12. documentații din care 5 buc. studii GEO, 5 buc studii TOPO, 2 buc expertize, pentru proiectele ce se pregătesc în vederea accesării fondurilor în cadrul proiectelor de dezvoltare "Anghel Saligny"- pentru modernizarea străzilor din comună, proiecte care în momentul când sunt întocmite se vor prezenta spre aprobare în fața consiliului local.

- efectuarea lucrări proiectare pentru: refacere acoperiș la Cămin Cultural Fâncel, -Casa comunală Ulcani,- modernizare încălzire la Școala Dealu și sistem de încălzire pentru școala Diafalva, - amenajare-refacere teren la piața din fața blocului din Dealu,

Pentru a fi depus la Programul Anghei Saligny: - avem un proiect mare în sertar, - care trebuie să fie împărțit în mai multe proiecte mai mici, cu valoarea de până la 8,3 mii lei, și care să corespundă prevederilor ghidului programului Anghel Saligny, în cadrul căruia fiecare UAT poate să acceseze fonduri, până la nivelul sumei de 4 milioane lei.

- pentru început - la **Programul Anghei Saligny**- întocmim 3 proiecte, pentru drumuri din comună, și sistem de canalizare.

Față de cele prezentate, din partea consilierilor locali sunt exprimate următoarele întrebări:

-Dl. Jobb Levente întreabă despre modul de desemnare a proiectantului, pentru cele trei proiecte, - și se exprimă în sensul că în cazul în care se desemnează un singur proiectant, este mai ușoară urmărirea evoluției lucrărilor. Proiectul mare din sertar - care acum trebuie refăcut și împărțit în trei proiecte mai mici - *consideră că a fost întocmit degeaba*. Se exprimă împotriva acestei proceduri.

-Dl. primar răspunde:- este vorba de servicii de proiectare-pentru pregătirea proiectelor conform Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 95/2021 pentru aprobarea Programului Național de Investiții "Anghel Saligny", publicat în Monitorul Oficial nr. 905 din 21 septembrie 2021. Avem la dispoziție 45 de zile, din care 6 zile au trecut, și suntem nevoiți să ne încadrăm în regulamentul proiectului.

Președintele ședinței supune la vot proiectul de hotărâre.

Consilierii votează cu votul deschis în unanimitate pentru, adoptând cu 13 voturi pentru din 13 voturi posibile **HOTĂRÂREA Nr. 46. din 28. septembrie 2021**, Privind RECTIFICAREA bugetului local pe anul 2021.

4. La următorul punct președintele ședinței dă cuvântul primarului comunei pentru prezentarea proiectului de hotărâre, privind mandatarea reprezentantului UAT DEALU, în Adunarea Generală a Asociației de Dezvoltare Intercomunitară „HARGITA VÍZ”, din octombrie 2021, cu expunerea de motive nr

5416 din 05.08. 2021, și cu Raportul de specialitate cu nr. 5369 din 05.08.2021, prin care s-a propus adoptarea unei hotărâri cu privire la acordarea unui mandat special reprezentantului Consiliului Local DEALU în Adunarea Generală al Asociațiilor, precum și nominalizarea reprezentantului și a înlocuitorului acestuia cu drept de vot, conform art.21. al statutului asociației, solicitat de ADI prin Adresa nr. 233/29.07.2021 al Asociației de Dezvoltare Intercomunitară Hargita Víz, Adresa nr. 1618/07.07.2021 al operatorului regional S.C. HARVIZ S.A. și în mod expres AVIZUL A.N.R.S.C. nr. 815869/09.11.2020, prin care s-a acordat aviz favorabil majorării tarifelor de apă, cu 0,07 %.

Proiectul de hotărâre are:- Avizul favorabil al Comisiei de specialitate din domeniul Economico - financiar, - buget, finanțe și administrarea domeniului public și privat al comunei, al Comisiei de specialitate din domeniul Activități social - culturale, relații cu unități de învățământ, sănătate, culte, tineret și sport, protecție socială, protecție copii, juridică, muncă și de disciplină și ale Comisiei de specialitate din domeniul Agricultură, Protecția mediului și turism, amenajarea teritoriului și urbanism, servicii publice.

Președintele ședinței solicită consilierilor, să-se exprime cu privire la materialele prezentate.

Față de cele prezentate, din partea consilierilor prezenți au fost exprimate întrebări și propuneri:

-DI Pal Akos - întreabă cât de dese sunt majorările solicitate de operator.

-DI. Jobb Levente- are îndoieli, propune ca aceste tarife să fie aplicate începând cu 1 ianuarie anul viitor, și această propunere să figureze expres în proces verbal.

-DI. Makai Sandor- este de părere că tarifele de apă sunt ridicate, sunt peste nivelul național în general, iar serviciile operatorului -din punct de vedere a calității, sunt mult inferioare.

DI. primar răspunde: proiectul de hotărâre se referă la mandatarea reprezentantului UAT DEALU, în Adunarea Generală a Asociației de Dezvoltare Intercomunitară „HARGITA VÍZ”, din octombrie 2021. Delegatul se acordă mandat special, pentru a vota în cadrul ședinței din octombrie, însă în Harviz S.A. avem 0,017 % cotă parte.

Președintele ședinței supune la vot proiectul de hotărâre,

Consilierii votează cu votul deschis în unanimitate pentru, adoptând cu 13 voturi pentru din 13 voturi posibile **HOTĂRÂREA 47. Din 28.septembrie 2021**, privind mandatarea reprezentantului UAT DEALU, în Adunarea Generală a Asociației de Dezvoltare Intercomunitară „HARGITA VÍZ”, din octombrie 2021, în urma votării, față de aprovizionarea cu apă a comunei, - din partea consilierilor prezenți se mai pun următoarele întrebări:

-DI. Makai Sandor întreabă dacă S.C. Gordon Prod SRL a fost sau nu racordat la sistemul de apă, și dacă da, cum este posibil să nu se simtă influența consumului asupra sistemului de apă a localității Ulcani,

-DI. Primar răspunde – nu este în cunoștința acestor informații, dar se va interesa.

-DI. Pal Vilmos- președintele ședinței întreabă despre proiectul de investiție Harviz- program județean. Dacă în cadrul acestui program - izvoarele captate în comuna Dealu, actual funcționale – vor fi incluse în continuare.

-DI. Pal Akos - întreabă dacă sistemul existent va funcționa concomitent cu sistemul ce se va construi în cadrul proiectului județean.

-DI. Primar răspunde: apa de la cele două surse vor intra în rezervor comun, și formează necesarul de apă pentru comună.

-DI. Makai Sandor- întreabă despre diametrul conductei care vine de la baraj.

-DI. primar răspunde: -proiectul are datele tehnice prevăzute, trebuie văzut în proiect.

-DI. Makai Sandor solicită ca dl. primar să intervină pentru creșterea calității apei, pentru că în ultima vreme calitatea s-a deteriorat.

-DI. Pal Akos- întreabă dacă în cazul unui contract nefavorabil, consumatorul poate să ceară tăierea de pe rețea, și în caz afirmativ ce alternative sunt pentru aprovizionare cu apă pentru persoana respectivă.

DI. primar răspunde: -Este cunoscut faptul, că toate izvoarele posibile existente pentru satul dealu au fost căutate și racordate la actualul sistem. Este cunoscut și faptul că pentru localitatea dealu, sursa actuală nu asigură necesarul de apă pe timp de vară, și ca să fie înțeles se pot compara datele -respectiv debitul în anul 2003 provenite de la izvoarele funcționale Gyorgymihaly și Hotto a fost de 4,2 litri pe secunde, iar acum în anul 2021 este sub 2 litri pe secunde, în condițiile în care numărul consumatorilor casnici au tot crescut, și numărul de dotări ale consumatorilor la fel.

Pentru Comuna Dealu, în prezent nu există altă alternativă decât proiectul județean.

5. La următorul punct primarul comunei prezintă **proiectul de hotărâre pentru modificarea HOTĂRÂRII Consiliului Local Dealu, NR. 53. DIN 17. Mai 2018** privind aprobarea asocierii U.A.T. Comuna Dealu cu U.A.T. Județul Harghita, în vederea realizării în comun a lucrărilor "Amenajare trotuar în satul Sâncrai,

comuna Dealu”, pe parcursul anilor bugetari 2018 și 2019, și aprobarea actului adițional la contractul de asociere nr. 20075/28.08.2018, Expunerea de motive nr. 5416 / 2021 al Primarului Comunei Dealu, Raportul de specialitate al Compartimentului de Achiziții publice nr. 5929 din 10.09. 2021 privind aprobarea modificării contractului de asociere nr. 20075/28.08.2018, încheiat între U.A.T. Comuna Dealu, cu U.A.T. Județul Harghita, în vederea realizării în comun a lucrărilor ”Amenajare trotuar în satul Sâncrai, comuna Dealu”, pe parcursul anilor bugetari 2018 și 2019, aprobat conform **HOTĂRÂRII NR. 53. DIN 17. Mai 2018** al Consiliului Local Dealu,

Proiectul are: Avizul favorabil al Comisiei de specialitate din domeniul Economico - financiar, - buget, finanțe și administrarea domeniului public și privat al comunei, al Comisiei de specialitate din domeniul Agricultură, Protecția mediului și turism, amenajarea teritoriului și urbanism din cadrul consiliului local,

Președintele ședinței solicită consilierilor, să-se exprime cu privire la materialele prezentate.

Față de cele prezentate, din partea consilierilor nu au fost propuneri, ori puse întrebări.

Președintele ședinței supune la vot proiectul de hotărâre.

Consilierii votează cu votul deschis în unanimitate pentru, adoptând cu 13 voturi pentru din 13 voturi posibile, **HOTĂRÂREA NR 48 . din 28. septembrie 2021, pentru modificarea HOTĂRÂRII Consiliului Local Dealu, NR. 53. DIN 17. Mai 2018** privind aprobarea asocierii U.A.T. Comuna Dealu cu U.A.T. Județul Harghita, în vederea realizării în comun a lucrărilor ”Amenajare trotuar în satul Sâncrai, comuna Dealu”, pe parcursul anilor bugetari 2018 și 2019, și aprobarea actului adițional la contractul de asociere nr. 20075/28.08.2018,

6. La următorul punct primarul comunei prezintă Proiectul de Hotărâre privind însușirea Anexei - Calculul prețului de APV pentru determinarea prețului de pornire la licitația masei lemnoase, nr.000/00.06.2021, nr. APV 5559, elaborat de Ocolul Silvic de Regim Zetea, aprobarea prețurilor la care materialul lemnos prevăzut în Actul de punere în valoare nr. 210014390104 se valorifică către populația Comunei Dealu, prin vânzare directă, Raportul de specialitate nr. 922. din 22.09. 2021, privind prețurile la care materialul lemnos prevăzut în Actul de punere în valoare nr. 210014390104, Nr. APV 5559, care se valorifică către populația Comunei Dealu, prin vânzare directă, prezentat de către Viceprimarul comunei DI.Balint Szilard, și Referatul de aprobare nr. 5415 din 20.09.2021 al Primarului Comunei, la proiectul de hotărâre,

Proiectul are Avizul favorabil al Comisiei de specialitate din domeniul Economico - financiar, - buget, finanțe și administrarea domeniului public și privat al comunei, și Avizul favorabil al Comisiei de specialitate din domeniul Agricultură, Protecția mediului și turism, amenajarea teritoriului și urbanism din cadrul consiliului local,

Președintele ședinței solicită consilierilor, să-se exprime cu privire la materialele prezentate.

Față de cele prezentate, din partea consilierilor au fost exprimate următoarele păreri:

-DI.Pal Vilmos- este de părere că prețurile propuse sunt cele reale practicate pe piața actuală.ŭ

-DI.Bodo Istvan- susține acelaș lucru.

DI.Viceprimar Balint Szilard propune ca Cantitatea maximă de lemn de foc ce poate fi acordată spre vânzare din actuala exploatare, pentru persoanele care îndeplinesc criteriile de acordare potrivit Regulamentului aprobat prin HCL nr. 38 din 24.06. 2021, să se stabilească la 20 ms, în loc de 12 ms, în condițiile în care actuala exploatare ajunge pentru un număr de 44 familii -potențiali cumpărători din localitate.

DI.Bodo Istvan propune ca cantitatea să se stabilească la 10 ms pe familie, atunci se poate respecta cantitatea inițial stabilită, aprobată prin HCL 38/2021.

DI.Primar: Pe piață, prețul lemnului este de 240 lei/ms, cu transportul la curtea cumpărătorului. Trebuie să fie evaluată impactul social în cadrul localității, câți doritori sunt și în cazul în care prețul este real, atunci activitățile de servire a populației cu lemne pot fi demarate.

Președintele ședinței supune la vot proiectul de hotărâre, cu accentuarea cantității maxime de lemne stabilită la maxim 12 ms.

Consilierii votează cu votul deschis în unanimitate pentru, adoptând cu 13 voturi pentru din 13 voturi posibile, **HOTĂRÂREA nr. 49. din 28. septembrie 2021**, privind însușirea Anexei - Calculul prețului de APV pentru determinarea prețului de pornire la licitația masei lemnoase,

nr.000/00.06.2021, nr. APV 5559, elaborat de Ocolul Silvic de Regim Zetea, aprobarea prețurilor la care materialul lemnos prevăzut în Actul de punere în valoare nr. 210014390104 se valorifică către populația comunei Dealu, prin vânzare directă,

7. La punctul Probleme curente se înscriu și iau cuvântul în ordinea înscrierilor D.nii:

- Fancsali Arpad- exprimă mulțumiri pentru lucrarea refacere acoperiș la Cămin Cultural Fâncel.
- Dl.Szoke Lajos - solicită organizarea golirii recipientelor pentru deșeuri din Tibod.
- Dl.Makai Sandor- amintește celor prezenți despre solicitarea ca la data efectuării racordului la sistemul de apă a S.C.Gordon - potrivit căruia el personal a dorit să fie chemat în echipă. Acest lucru nu s-a întâmplat, dorește informații despre racordarea S.C.Gordon la rețea de apă.

Totodată a solicitat la ședințele anterioare - pentru locuitorii din sat, - asigurarea sacilor pentru colectarea selectivă a deșeurilor. Dorește informații și despre acest lucru.

Dl. viceprimar Balint Szilard răspunde:- cu privire la efectuarea racordului la sistemul de apă a S.C.Gordon - încă nu am fost anunțați.

-cu privire la - asigurarea sacilor pentru colectarea selectivă a deșeurilor- vehiculul de deșeu nu poate intra pe fiecare stradă. Se caută rezolvarea.

-Dl.primar asigură pe cei prezenți, că va discuta cu reprezentanții operatorului în rezolvarea colectării selective și în sate.

-Dl.Jobb Levente- solicită confecționarea și amplasarea unei stații de autobuz din lemn, în forma celui amplasat la Tâmașu, la colțul de stradă din fața casei locuitorului Sandor Gaspar din Ulcani.

Solicită informații despre organizarea tăierii lemnului de foc pentru grădinița de copii, -dacă se efectuează tăierea, el se angajează că va organiza lucrarea de depozitare, cu forțe manuale din localitate.

-Dl.Viceprimar Balint Szilard- prezintă invitația pentru evenimentul "Vágó - legények", în cadrul căruia cei interesați pot acumula informații, cunoștințe și bune practici în domeniul sacrificării animalelor și a măcelăritului. Cei interesați se pot adresa viceprimarului,

-Dl.Vass Laszlo – solicită plasarea unui recipient de deșeu, la Cimitirul vechi din Dealu. La Cimitirul nou- solicită ca vehiculul de transport deșeuri, să intre pe poartă până la recipient, astfel va fi mai ușoară încărcarea conținutului acestuia.

- Dl.primar răspunde: trebuie discutat cu responsabilul de transport.

- Dl.Ambrus Zoltan sesizează faptul că la capătul dinspre oraș a satului Ulcani,- la două case nou construite, scurgerea apelor reziduale nu trece prin decantor. Trebuie intervenit la proprietari în acest sens.

-Dl.primar răspunde: problema este că sistemul de canalizare nu este în funcțiune.

- Dl.Ambrus Zoltan – propune asigurarea unui asistent medical - care să rezolve evaluarea sanitară a copiilor de la școală. Sunt unele probleme neidentificate din punct de vedere sanitar, în rândul copiilor,

- Dl.primar răspunde: trebuie văzut întâi, dacă în contractele existente cu furnizorii de servicii sociale, nu sunt prevăzute asemenea activități. Ne vom interesa în acest sens.

Nefiind alte probleme de discutat, președintele ședinței declară ședința încheiată.

Dealu, la data de 28.09. 2021.

Președintele ședinței

Consilier local :Pál Vilmos



Întocmit : Secretar general com.Dealu

Pál Margit

